

Correos.—ENTRADAS.

De Palma los miércoles por la mañana a vapor «Menorca»
De Barcelona y Alcadía los jueves por la tarde el vapor «Puerto-Mahon»
De Ciudadela diariamente a las 11 de la mañana el coche-correo.

EL BIEN PUBLICO.

Correos.—SALIDAS.

Para Palma los miércoles a las 5 de la tarde el vapor «Menorca»
Para Barcelona con escala en Alcadía todos los domingos a las 7 de la mañana el vapor «Puerto-Mahon»
Para Ciudadela diariamente a las 2 de la tarde el coche-correo.

Reduccion y Administracion, Calle del Bastion núm. 39.

Precio de suscripcion, 6 reales vn. al mes toda la Isla.

CARTAS SUD-AMERICANAS

Montevideo, 10 de Marzo 1880.

Sr. Dr. de.....

Un nuevo personaje ha aparecido en la escena política de la república peruana, no se sabe si para salvar á su pueblo del borde del abismo ó para precipitarlo mas rápidamente en él, proporcionando á la orgullosa nacion chilena nuevas victorias sobre sus adversarios. A Pezet, Balta, Gutierrez, Pardo, Prado etc., sigue ahora Piérola quién, aprovechándose de la ausencia del Presidente legal del Perú, del descontento de sus compatriotas por los últimos descalabros experimentados y del desquicio administrativo y militar que reinaba, con un golpe de mano rápido, violento, preconcebido, pero de todos inesperado, se ha hecho árbitro de los destinos de su propio pueblo.

Pero ¿quién es Piérola, qué representa en la esfera política peruana, cómo ha logrado que su voluntad sea instantáneamente acatada de uno al otro confin de la república? Esto se preguntarán las personas que no conozcan minuciosamente la historia contemporánea del Perú, y á estas cuestiones vamos á contestar, porque un político como Piérola forzosamente ha de llamar la atencion, aunque no se hubiese encumbrado al poder de la forma que todos conocemos.

Ignoramos si fué español el Dr. D. Nicolás de Piérola padre del actual Dictador del Perú, mas si se sabe á ciencia cierta que en Lima estudió jurisprudencia y que en 1814, segun Raymondini, autor de una obra titulada «El Perú», pasó á España donde se reincorporó á la audiencia de Sevilla, ejerciendo allí su profesion hasta 1820 en que fué elegido diputado á córtes cuyo cargo desempeñó hasta 1822. Fué en 1823 catedrático de la Universidad central de Madrid, y llegadas que fueron las persecuciones al sistema constitucional, se trasladó al Perú donde llegó tras mil penalidades en 1826. Aquí fué diputado al Congreso, fundó varias publicaciones científicas, desempeñó elevados cargos oficiales, fué Ministro de Estado en 1853 y murió algun tiempo despues de todos olvidado.

Su hijo, Nicolás, nacido en 1830 estudió hasta la edad de 18 años bajo la inmediata vigilancia del padre aunque en el Seminario de Santa Teresa, haciéndose en breve notar entre sus discípulos por su claro talento y recto juicio. Por otra parte, la austeridad de sus costumbres y su robusta inteligencia le valieron el título de profesor de filosofía del Seminario de Lima, de donde se retiró para ingresar en las filas del periodismo.

En 1860 escribió un opúsculo sumamente curioso titulado «Memoria sobre la soberanía política» en la que establecía la doctrina siguiente. Dice así:

«Coloquemos frente por frente al triple aspecto del problema y concluiremos por afirmar: 1.º que la «soberanía de accion» que vamos estudiando consiste en la «obligacion de mandar» y habremos contestado esta cuestion ¿qué cosa sea la soberanía? 2.º que puesto que ella reposa sobre la de existencia, reside y puede ser ejercida por los que puedan mandar, por los que sean capaces de encaminar á los asociados á su fin, por aquellos que, por esta razon, se hallan obligados á satisfacer el derecho que los miembros de una sociedad tienen de ser mandados, y de esta manera habremos resuelto la segun-

da; 3.º, en fin, que la soberanía para su realizacion se halla sujeta á las mismas condiciones de todo derecho absoluto ó primitivo, de toda obligacion jurídica—una relacion de naturaleza como una familia, el consentimiento tácito ó expreso de los asociados y el soberano, como en los otros derechos que se consuman fuera de aquella y habremos señalado la última respuesta».

Algunas evoluciones hubo en el modo de pensar y proceder de Piérola puesto que en 1864 fundó «El Tiempo», diario independiente que hizo la oposicion al gabinete Ribeyro y que despues sostuvo la política del de Allende, contrario en ideas al anterior.

Derrotado el gobierno del general Pezet por la revolucion triunfante iniciada en Arequipa, y constituida la dictadura, Piérola se retiró del periodismo de donde lo arrancó en 1869 el coronel don José Balta, Presidente de la república, nombrándolo secretario de Estado en el ramo de Comercio y Hacienda. Su ingreso en el gabinete sorprendió á todos, dada la edad de Piérola que á la sazón no excedía de 30 años.

Mientras desempeñó su elevado cargo, operó una verdadera revolucion en las finanzas peruanas celebrando un contrato por el cual se vendían á la casa de Dreyfus y Ca. dos millones de toneladas de huano. ordenó la construccion del muelle dársena del Callao y enalteció el nombre de su país algun tanto quebrantado en el extranjero por los desaciertos de pasados gobiernos.

Acusado ante el Congreso por sus enemigos políticos, á consecuencia de sus actos como Ministro, se defendió vigorosamente y logró que el Senado declarase no haber lugar á formacion de causa. A consecuencia de las persecuciones de sus enemigos políticos, permaneció algun tiempo ausente de su patria, mas su carácter inquieto y turbulento obligó en breve á tomar de nuevo parte activa en la política peruana. Así es que en 1877 reapareció para sublevarse contra el gobierno legal del país.

Perseguido por las tropas regulares y viendo que por tierra no conseguiría su objeto, apoderose del buque acorazado «Huascar» y con él tuvo largo tiempo en jaque al gobierno de Prado hasta que éste impotente para vencer á Piérola, declaró pirata al buque insurrecto y autorizó á todas las embarcaciones extranjeras surtas en aguas peruanas para que se apoderasen de Piérola y su buque. Fué entonces cuando el actual dictador del Perú desplegó toda su energía, y el «Huascar» su potencia como nave de guerra, y de combate, bien demostrada en la lucha que sostuvo contra las poderosas fragatas de guerra inglesas «Schah» y «Amethyst» á las cuales puso en vergonzosa fuga. Pero si Piérola logró vencer á los ingleses, no consiguió lo propio con sus compatriotas y, fracasada la revolucion que él encabezara, retiróse á Europa, para aparecer por tercera vez ahora y apoderarse del mando mientras el presidente Prado se ausentaba á los Estados-Unidos y Europa en busca de elementos bélicos para continuar la guerra que el Perú y Bolivia sostienen contra la aristocrática nacion chilena.

Dueño del poder, el primer acto de Piérola ha sido dar un programa y proclamar un estatuto por el cual quedan suspendidos temporalmente los efectos de la Constitucion política de su país. Varias leyes han seguido á aquellas resoluciones; una de

ellas establece que los nombramientos de magistrados y demás funcionarios del poder judicial se verificarán directamente por el Gobierno: otra funda un impuesto sobre la molienda, gabela que regirá mientras dure la guerra, y la última adopta la libra esterlina como moneda legal, entretanto el Estado no acuñe moneda nacional.

La mayor parte de los jefes del ejército y de los empleados civiles han sido reemplazados por personas adictas á Piérola y éste continúa adoptando medidas violentas las unas y provisionales las demás. Pero ni las primeras ni las últimas han impedido que á los pocos dias de elevado al poder se atentara contra la vida del Dictador: descubierta la conspiracion, Piérola ordenó el fusilamiento de cincuenta personas lo que hacia exclamar á cierto periódico: «Mal camino ha emprendido Piérola para salvar á su país de la invasion extranjera; no creemos que sea medio adecuado para vencer á los chilenos, el fusilar á los peruanos; no creemos que se pueda retemplar el espíritu de un pueblo abatido por la desgracia, destruyendo sus libres instituciones haciendo pesar sobre su frente la mano férrea de un poder absoluto: mal sistema es encadenar á un pueblo que tiene que combatir por su independencia.»

Tambien dispuso el Dictador que cada uno de los redactores de periódicos firmasen lo que escribieran y como la prensa en masa se negara á ello fueron encarcelados todos, si bien más tarde se les declaró en completa libertad de accion. No ha sido este el único ataque á la libertad que la prensa peruana goza, pues tambien fué suspendido por unos dias el diario limeño «El Comercio» y encarcelados dos directores de otros tantos periódicos mas.

Por último, Piérola ha dado orden para que la causa que se habia formado á los jefes peruanos que combatieron en Tarapacá (donde cinco mil chilenos vencieron á quince mil soldados que componian el ejército aliado) se limitase al general Buendia declarando á los demás comandantes de division exentos de toda responsabilidad, por no haber hecho sino cumplir las órdenes del general en jefe del ejército peru-boliviano.

Tales son los actos que constituyen la vida política de Piérola hasta este momento y tal es el hombre que hoy rige los destinos del pueblo peruano, digno de mejor suerte. Piérola se apoya actualmente en el ejército, que acepta los hechos consumados por no ensangrentar más la historia de su país, pero ántes de su encumbramiento contaba con las simpatías de los partidos clerical y revolucionario, mientras que Prado era sostenido por el partido civil ó conservador, el más viril, el más inteligente y el ménos ambicioso de los tres. Pero Piérola goza de generales simpatías entre el sexo bello de la República y ya pueden suponer nuestros lectores la influencia que la mujer ejerce en el hogar doméstico, sobre todo aquí, en la América del Sur.

En cuanto al crédito del Perú en el Extranjero ha mejorado un tanto, merced á haberse firmado en París un contrato entre los delegados peruanos y varios representantes de establecimientos financieros de aquella capital; contrato que versa sobre los fondos del 6 por 100 y que la prensa francesa juzga ventajoso para los poseedores de títulos peruanos.

No terminaremos esta parte de nuestra correspondencia sin reseñar el primer triunfo de los piérolistas sobre las armas chilenas. El telégrafo nos

anuncia que los buques chilenos «Huáscar» y «Magallanes» se han atrevido á desafiar las fortificaciones de Arica, pero su resultado les ha sido adverso pues la primera de las citadas naves ha perdido su comandante, el marino Thompson, reputado en Chile como uno de los más valientes y distinguidos oficiales de su marina.

La «Magallanes» recibió en su casco tres balazos que deben, aunque no lo digan los telégramas, haberla inutilizado por algun tiempo.

En este combate, el que ha hecho una buena figura ha sido el «Manco Capac», que saliendo de su fondeadero fué al encuentro de su ex-compatriota quien lo recibió á 200 metros con una descarga de toda su artillería.

Sin embargo el «Manco Capac» se hizo respetar, ostentando un bote-torpedo que contuvo las intenciones que tenia el «Huáscar» de espolonearlo.

La rapidez de sus evoluciones ha salvado á este buque del efecto de la formidable artillería del «Manco Capac».

Como se ve, el resultado del combate ha sido favorable á los peruanos.

Mientras se batian por mar, salian trenes de Arica con tropas que sin duda han ido á reforzar las fuerzas que batirán á los chilenos por tierra.

Deducimos de todo esto que el nuevo plan de guerra es para los chilenos mas difícil de ejecutar que el primero que desarrollaron en la provincia de Tarapacá.

Por otra parte, los peruanos han experimentado la pérdida de un buque con armas y pertrechos de guerra que al venir de Liverpool ha caido en poder del «Huáscar».

La extension de este escrito nos impide indicar la situación de bolivianos y chilenos, pero de la nueva faz que presenta la política y la guerra en ambos países nos ocuparemos detenidamente en nuestra próxima correspondencia.

* *

Los juicios que los lectores europeos formarán del cuadro lamentable que ofrecen ciertas repúblicas sud-americanas, deben ser, empero, atenuados por la tranquilidad que disfrutan otras naciones de este inmenso continente, entre las que podemos citar ventajosamente la República Oriental del Uruguay. Tras larga época de desasosiego en la que campeaban el motin militar, la guerra fratricida, ó el desquicio administrativo, esta pequeña nación que apenas cuenta medio millon de habitantes, hace cuatro años que ha entrado en una era de paz, orden y bienestar cual nunca soñó gozar. No solamente reina la mayor tranquilidad sino que se fomentan las artes, las ciencias y las letras; se ha dado gran impulso á la educacion popular creando mas de doscientas escuelas en menos de tres años; se ha instituido el registro civil; las rentas del Estado se han regularizado; ha sido disminuido el ejército, las contribuciones y los derechos de aduana, y, por último, multitud de leyes y decretos aseguran al país prosperidad y bienandanza.

En Montevideo, metrópoli de esta República, acaba de fundarse un periódico titulado «La España», órgano de nuestros compatriotas residentes en el Plata. Figura como uno de sus principales redactores el Sr. D. José Mellado, antiguo colaborador de «La Igualdad» y ex-Ministro Plenipotenciario de la República española en su primera época. Con esta publicacion son tres los diarios exclusivamente españoles que ven la luz pública en las capitales que baña el anchuroso y turbulento Rio de la Plata, sin contar los que se publican en Méjico. No es de extrañar tan crecido número de periódicos si se tiene en cuenta que en las Repúblicas Americanas la colonia española es una de las mas numerosas.

* *

No se concibe que en una region tan vasta cuan despoblada como la América del Sur, surjan complicaciones, conflictos y pertinaces guerras por cuestion de un palmo mas ó menos de tierra; y menos se comprende aun que esto acontezca por territorios áridos é inútiles como la region pampeana que se disputan en la esfera de la diplomacia argentinos y chilenos. Y sin embargo, así es. Casi todas estas naciones sostienen cuestiones de límites con sus vecinos, y esta es la causa de la guerra actual, cuyos fundamentos estudiaremos en una de nuestras próximas cartas. Pues bien; con objeto de zanjar de una vez dichas cuestiones de límites, y dilucidar y resolver todas las complicaciones que pudieran ocasionar desavenencias entre las potencias americanas, existe la idea de constituir un gran congreso internacional.

El pensamiento no es nuevo, pues ya en 1824 el libertador Bolivar lo inició en Panamá sin resultado alguno, y lo mismo sucederia ahora, porque luchan abultadas dificultades de forma y de fondo para su realizacion. En efecto, las enormes distancias que separan á estos pueblos entre sí; la gran deficiencia de las comunicaciones; la situacion precaria en que han quedado reducidas algunas nacionalidades desde el año 28; el pacto firmado en Panamá entre Méjico, Guatemala, Colombia y Perú de mantener la federacion perpétua, y la diferencia de intereses de estas Repúblicas y las de Chile, Paraguay, Uruguay y Argentina son las causas, poderosísimas á nuestro modo de ver, que nos inclinan á dudar de la realizacion de este proyecto, magno, laudable, pero imposible.

Al orillar esta cuestion un periódico de Montevideo, cree mas hacedero, mas práctico, mas perentorio y mas humanitario aunque no tan pomposo, la proposicion de la paz entre Chile, el Perú y Bolivia iniciada por una de las Repúblicas del Plata á fin de conseguir un armisticio y luego llevar la cuestion al terreno del arbitraje, del cual nunca debiera haber salido. El fiel cumplimiento por parte de la Confederacion Argentina del fallo arbitral de Hayes á favor del Paraguay en una cuestion de límites, debió servir de espejo á chilenos y aliados para no lanzarse á buscar soluciones en los campos de batalla, sino someter sus querellas al fallo de un tribunal recto y solemne que hubiera ahorrado al mundo el triste espectáculo que hoy ofrecen, tintas en sangre, las Repúblicas del Pacífico.—Orestes Araujo.

EL «NEW-YORK HERALD»

Todo el mundo conoce, de oidas por lo menos el «New-York Herald», el famoso periódico de los Estados-Unidos, cuyo director costeó el primer viaje al Africa Central del intrépido explorador Stanley, cuyo feliz desenlace fué el encuentro de este con Livingstone, á quien todos creian muerto hacia tiempo. Bajo su patrocinio se armó tambien en 1877 una expedicion á las regiones polares, para buscar los restos de la desgraciada verificada hace muchos años por el almirante Franklin, y ha obtenido un éxito muy grande como todos recordarán. Al «New York Herald» se debe la prevision del tiempo en el continente europeo por medio de pronósticos meteorológicos y avisos telegráficos que se reciben periódicamente, de los cuales se realiza el 86 por 100, lo que prueba el magnífico servicio que para este objeto tiene establecido.

Bueno será pues que demos á nuestros lectores algunos datos curiosos sobre la «circulacion, tamaño, cantidad de lectura y peso» del modelo de toda la prensa europea y americana.

Circulacion.—Segun los datos semanales que el

mismo periódico publica, tuvo en la tercera semana de febrero una tirada diaria de 120.171 ejemplares, lo que representa una tirada total al año de 43 millones 862,415 ejemplares!!

Tamaño.—Un número tiene 6 hojas de 58 centímetros de longitud por 40 de anchura, ó sea entre las 6 una estension de 13.920 centímetros cuadrados que corresponden á un cuadrado cuyos lados tengan 1 metro 48. La tirada diaria de 120.171 ejemplares tiene una superficie de 167,000 metros cuadrados equivalente á un cuadrado de 408 metros de lado. Mas claro, la tirada diaria del «Herald» cubriria de papel la parte de Barcelona comprendida entre las Ramblas del Centro y Santa Mónica, calle de Fernando, calle Ancha y calles del Regomir y Ciudad.

Por último, el papel empleado para imprimir los 43.862,415 ejemplares de un año ocuparian un espacio de 61 millones de metros cuadrados, es decir, un cuadrado de 78,000 metros por lado.

Cantidad de lectura.—Un número tiene 72 columnas de 51 centímetros de longitud, lo cual representa una sola columna de 37 metros de lectura, de modo que un suscriptor al «New York Herald» recibe en un año una columna interminable de 13 kilómetros y medio de lectura ó poniendo seguidos todos los renglones de 57 milímetros cada uno, (cada columna tiene 224) resulta un renglon que no tiene menos de 172 kilómetros, la distancia de Barcelona á Lérida y algo mas.

Casi no nos atrevemos á estampar que la longitud de las columnas de la tirada total de un año del «Herald» puestas las unas á continuacion de las otras darian 1.622,000 kilómetros, cinta con la que podríamos dar 40 vueltas completas á la tierra por el ecuador y si forzamos aun mas las cifras, la línea que resultaria uniendo todas las de la tirada anual del «Herald» tendria una longitud de 20 millones de kilómetros!!!

Peso.—Un número del «Herald» pesa 78 gramos; los 365 que en un año recibe un suscriptor, pesan 28 kilogramos y medio. La tirada diaria del «Herald» exige 9,373 kilogramos de papel continuo y la tirada de todo el año nada menos que 3.421 toneladas de papel.

Concluimos con un dato, tal vez el mas importante. El periódico deja á su feliz propietario, Mr. James Gordon Bennett, jóven de 30 años, un beneficio limpio al año de un millon de duros. Solo así se comprende la inmensa vida del «Herald», sus colosales empresas y los telégramas de 5.000 palabras que cada domingo publica de París y Lóndres, verdaderas y larguísimas cartas que por los cables se le comunican á medida que se va componiendo el número.

Y preguntamos por mera curiosidad. Sumando la cantidad de lectura, número de ejemplares que se imprimen, dimension total y peso de todos los periódicos que en España se publican, ¿llegarán los datos resultantes á la mitad de estas cifras?—A. G.

LO DE MARIANAO

Hemos reproducido el telegama inserto en «Las Novedades» de New-York, en el que desde la Habana daban cuenta á dicho periódico de haberse tratado de alterar el orden por los enemigos de España en el pueblo de Marianao.

Tambien dimos á conocer algunos detalles que daba el «Diario de la Marina», y hoy podemos añadir las siguientes líneas que á referir el hecho dedica «El Eco de Cuba»:

«Segun nuestras noticias, aparte de los procedimientos judiciales seguidos por el señor juez de 1.ª instancia del distrito del Cerro, continúa en Maria-

nao el inspector de vigilancia, encargado de este servicio por el señor Gobernador de la provincia, prosiguiendo las indagaciones gubernativas acerca de los sucesos del domingo. Los que permanecen presos parece que han sido trasladados á la Habana, y que se procura con toda diligencia averiguar quiénes puedan ser los autores y cómplices de dichos hechos criminales.

»De este número es el atroz asesinato del desgraciado lechero que se encontró macheteado en el sitio denominado «Quiébra Hacha» en la mañana del lunes. En el expresado punto ó no léjos del lugar, fueron halladas algunas armas de fuego en bastante mal estado, unos cuantos palos sin labrar y con bayoneta al extremo en forma de chuzos, varios paquetes de cartuchos de distinto calibre muy averiados, treinta ó cuarenta escarapelas de las usadas por los insurrectos, un botiquin consistente en una jaba con varias drogas, varios paquetes DINAMITA y ejemplares de un cuaderno impreso el año pasado en Nueva York, imprenta de Hallet Breen, calle de Fulton, núms. 58 y 60, intitulado «Ejército libertador de Cuba; breve instruccion de guerrilla y guia de los jefes y oficiales en campaña».

»Todas estas circunstancias demuestran que se tramaba algo serio contra el orden público la noche del domingo en Marianao. Además el intento de incendiar el teatro, en el cual sea dicho de paso no se celebraba ningun baile y estaba completamente vacío aquella noche, ciertas señales que pudieron notarse y la reunion de algunos hombres en el lugar donde se encontraron los efectos arriba citados y el cadáver del lechero, dan igualmente á entender que todo esto obedecía á un plan preconcebido, por mas que fuese descabellado, para alterar la paz pública y tal vez alardear de una fuerza revolucionaria que ni existe ni puede existir en esta provincia.

»Felizmente la conjura fracasó por completo, merced al celo de las autoridades y al buen espíritu público. Bajo este aspecto, y en cuanto á sus efectos realmente, no debe de dársele importancia; pero estos conatos son de tal naturaleza que exigen la mayor diligencia para que en todo caso se frustre cualquier otra tentativa parecida á la de Marianao, con la celeridad y energía requeridas.

»Nos consta que hace tiempo tenia noticias la autoridad de que se trabajaba en varios puntos de la provincia para producir algo parecido á lo de Marianao, y que en virtud de las precauciones tomadas y de la vigilancia constantemente ejercida, todo se ha reducido al aborto del domingo último. Y como nos consta tambien que dicha vigilancia no solo continúa, sino que tambien se redobla, seguimos creyendo que no hay motivo para ningun género de alarma.»

Un curioso proceso se ha visto hace pocos dias ante el tribunal correccional de Tournai (Bélgica).

Tratábase de una señora que se llama Alix Bechr, casada con un oficial del ejército belga, llamado Robyns, cuya señora habia entablado hace algun tiempo demanda de separacion de su marido. A pesar de la facilidad con que las leyes belgas permiten llegar á estos desenlaces, el asunto, al parecer, no debia marchar tan á prisa como deseaba la impaciente esposa, porque imaginó, para concluir pronto, un medio en extremo original. Fué el siguiente: habiendo leído en los periódicos de Tournai unos anuncios en que se hacian grandes elogios de un maestro de armas de Sille, llamado Loredan, fué á esta ciudad y propuso á Loredan que fuera á Bélgica, prevocase á su marido y le matara de una estocada.

La señora Robyns acompañaba su proposicion con un primer anticipo de 800 francos (3,200 rs.) Lo-

redan aceptó, y se fué á Bélgica; pero, en vez de provocar y matar al marido, como habia prometido, se dedicó á darse huena vida con el dinero de la señora Robyns. Una noche—el vino es el padre natural de la indiscrecion—en que el espadachin habia bebido demasiado, contó la aventura, y el tribunal correccional de Tournai acaba de condenar á Mis. Bechr de Robyns á un mes de prision y 100 francos de multa. En cuanto al maestro de armas, ha sido absuelto.

La moraleja del proceso se deduce fácilmente. La esposa queria activar su separacion; si despues de este precedente, el pleito se prolonga, seria lo que hubiera que ver.

El correo de Nueva Caledonia ha traído los siguientes pormenores sobre un espantoso huracan que se desencadenó en esa colonia el 24 de enero último:

«El 21 de enero, principió á soplar con furor el viento; el 24, por la mañana arreció la tempestad, y en breve se vieron arremolinados en el aire varios tejados que fueron arrojados á largas distancias.

Todos los buques de la rada de Numea reforzaron sus amarras, y los buques de vapor encendieron fuego en las calderas; mas estas precauciones no bastaron á impedir que el buque la «Croix du Sud» chocase con gran furia con el «Saint Jean» y sufriese considerables averías. Fuéronse á pique muchos botes y ahogáronse 16 personas. Además quedaron heridas varias otras por los objetos que el viento arrastraba por el aire.

Hoy, Numea presenta un aspecto muy triste. No parece sino que la ciudad ha sufrido un sitio de muchos meses; centenares de casas se hallan convertidas en un monton de escombros. Los edificios públicos puede decirse que han desaparecido, de modo que ha sido preciso trasladar las oficinas á otros locales.

Asimismo han sufrido grandes destrozos los docks de trasportes militares que contenian considerables provisiones para los agentes del gobierno y los establecimientos penitenciarios; las provisiones han quedado destruidas ó gravemente averiadas, de suerte que es posible que aumente el precio de los víveres en la colonia.

Todos los postes telegráficos han caído y están rotos todos los alambres, y á estas horas no se hallan aun restablecidas las comunicaciones con la costa.

En la isla Nou, donde se hallan situados los establecimientos penitenciarios, la devastacion ha sido tambien grande: el hospital, los cuarteles, las iglesias y los campamentos están destruidos.»

El «Reichszeitung» de Bona (Alemania) publica la relacion de un suceso digno de ser conocido: «Habrá unos 20 años, dice, que el Rdo. Kobilowiés, cura párroco de Auraton, pueblo inmediato á Klow, fué preso como presunto reo de asesinato en la persona de un colono de la localidad, muerto con arma de fuego. El maestro del pueblo, que era tambien organista de la parróquia, denunció al cura y para probar su culpabilidad aconsejó al juez que registrara la sacristía, donde efectivamente se encontró la escopeta del cura recién disparada. El cura, despues de ser excomulgado por Mons. Borowski, obispo de Sytomyr, fué condenado á presidio por toda la vida, á pesar de haber sostenido siempre que era inocente del crimen de que se le acusaba. Hace pocas semanas ha muerto en su casa el organista denunciador, quien en sus últimos momentos llamó á su presencia á la autoridad judicial y á la municipal y confesó que él era quien habia asesinado al colono para casarse con su viuda. A fin de que no recayeran en él las sospechas, se sirvió

de la escopeta del cura para cometer el crimen, ocultándola en la sacristia despues de consumado, y añadió que para evitar que el cura pudiera dañarle con sus declaraciones, fué á confesarse con él y le reveló en confesion todos los detalles del asesinato. Desde aquel momento, el sacerdote, para no revelar el secreto de la confesion, tuvo que imponerse el mas absoluto silencio, merced al cual triunfó la impostura del organista y él fué condenado. Despues de esta revelacion del agonizante organista, la autoridad de Auraton telegrafió á San Petersburgo para pedir que se pusiera en libertad al reverendo Kobilowiés, pero se le contestó que habia muerto en el presidio».

Gacetilla.

En la madrugada de hoy se desprendió el alero de un tejado de una casa de la calle de los Frailes en toda la longitud de la fachada, cayendo las piezas de que se componia en la vía pública, sin que afortunadamente causase desgracia alguna personal á causa de haber tenido lugar el desplome de que nos ocupamos en hora en que no transitaba por aquella calle persona alguna.

Si bien no se ha podido esplicar á ciencia cierta la causa del accidente, se cree fundadamente que ha sido producido por multitud de plantas que habian brotado por los intersticios de las piedras, y cuyas raíces en su fuerza expansiva y en su lento aunque progresivo desarrollo han separado las piedras del lugar en que fueron colocadas.

Y como en varios edificios se nota el hecho de que crecen plantas en sus aleros y paredes, debido sin duda de haber sido llevado por el viento el pólen que ha de germinar y brotar luego, seria conveniente que se diese alguna disposicion á fin de que se hiciesen desaparecer tales productos del reino vegetal de las alturas á que han pretendido remontarse.

* *

Las fuerzas de infantería y marinería de los buques de la escuadra surta en este puerto, mañana por la tarde verificarán ejercicios en la esplanada del pueblo de Villa Carlos.

* *

Segun noticias de Argel, que creemos fi- dedignas, parece que la respetable compañía Valery de Marsella tiene resuelto establecer desde Julio próximo, en que termina su contrato con el Estado, un servicio periódico de grandes vapores entre aquellos dos puntos y los de escala Mahon, Barcelona y Cetto. De manera, que con este servicio voluntario, el obligado de los vapores correos de la Sociedad Mahonesa y el del otro que en Ciudadela se trata de adquirir en sociedad con D. Teodoro Ládico de Mahon, si esto se realiza, vamos á tener un vapor para cada docena de viajeros, quienes podrán escoger á voluntad, y como es de suponer, por poco precio de pasaje mientras pueda cada empresa sostener la competencia; pues así sucedió ya durante los meses que la sostuvo el vapor de Barcelona «Rápido» con los correos «Menorca» y «Mahonés.»

Anticipamos nuestra felicitacion á cargadores y pasajeros por el tiempo que dure la ganga que se les prepara, de-la que nos alegramos por ellos.

* *

El conductor de un carruaje que en la mañana de ayer se dirigia desde Ferrerías á esta ciudad tuvo la desgracia de caer y asustadas las caballerías lo arrastraron hasta corta distancia ocasionándole graves heridas en la cara y cabeza.

* *

Las personas que tengan los billetes números 1.513, 1147 y 1586 cuyos números salieron premiados en la rifa que celebraba el dueño de la disuelta tienda de la calle de las Moreras número 2 titulada la Baratura Balear y los presenten en esta imprenta les serán entregados los objetos que á cada número han correspondido en suerte.

Ayer mañana siguió el curso anunciado la procesion del Santo Viático que salió de la parroquia de San Francisco, lucida como todas las fiestas religiosas que celebra dicha parroquia, que hoy, sin temor de ser desmentidos, es la que mas brillo y realce da á las que celebra en relacion á las demás de esta poblacion.

No podemos menos de elogiar el celo que despliega el Dr. Hernandez párroco de ella y á todas aquellas otras personas que contribuyen á dar realce á dichos actos.

El vapor «Mahonés» difiere su salida hasta el miércoles á las dos de la tarde.

Segun anunciamos en la seccion correspondiente el dia 18 del actual dan comienzo en el Santuario de Ntra. Sra. del Monte Toro á unas cuarenta horas que terminarán el dia 25.

Esta semana debe llegar á esta ciudad el Excmo é Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesi.

A causa de no haber llegado hoy á Palma el vapor-correo de Valencia no fondeará mañana en este puerto el «Menorca» pues así lo avisa el capitán de este buque á la empresa de los vapores-correos de esta isla.

SORTEO 15.

En el sorteo de la Rifa celebrada hoy han salido premiados los números siguientes:

Suertes.	Ptas.	Suertes.	Ptas.	Suertes.	Ptas.
27	10	1588	15	3534	10
42	15	1632	15	3701	10
141	20	1757	50	3735	5
381	10	1914	10	3736	125
382	500	1938	50	3737	5
383	10			3935	15
498	15	2038	10	3947	10
742	32	2561	15		
767	15	2796	60	4078	20
861	10	2802	10		
		2873	80		
		2957	20		
1054	10				
1094	20				
1192	20	3111	10		
1245	15	3113	15		
1312	10	3397	15		
1516	10	3451	10		

En esta rifa se han distribuido 4140 cédulas.

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

Santos Zenon y Victor mres.

CULTOS.

Corte de María. Mañana se hace la visita á Ntra. Sra. de los Desamparados en San Antonio.

Iglesia de S. José, continúa al anochecer el devoto y solemne Octavario en honor del Divino Jesús como Buen Pastor de las Almas titular del Hospital de Caridad de Mahon, Meditacion, Bone Pastor, Padre nuestros y Coplas con acompañamiento de armonium.

Las solemnes 40 horas en el devoto Santuario de Ntra. Sra. de Monte Toro.

Estos piadosos ejercicios previa disposicion del Excmo. Sr. Obispo tendrán lugar este año desde el dia 18 al 23 de este mes, estando de manifiesto S. D. M. desde las 8 de la mañana hasta la 1 de la tarde, con los siguientes actos religiosos.

Todos los dias despues de espuesto el Smo. Sacramento y rezada la estacion mayor, se celebrará una misa, y otra á las 9 con puntos de meditacion.

A las 10 se cantará oficio solemne acompañado de armonium, con sermon á cargo de varios Sres. Eclesiásticos que se han ofrecido á ello.

A las 12 otro punto de meditacion y Santísimo Rosario, con estacion y reserva al toque de la una.

Santo de mañana.
San Hermenegildo rey y mártir.

Movimiento del Puerto.

Comandancia de Marina.

Entrados el 12.

De Barcelona en 3 dias balandra «Jnanit» patron Francisco Leon con 6 trips. 2 ps. y efectos.

PARTES TELEGRAFICAS PARTICULARES DE
EL BIEN PUBLICO.

Madrid 10. — 5:10 t.

En el Congreso se hace una interpelacion contra el Banco. En el Senado sigue la discusion de la reforma del enjuiciamiento criminal.

Exterior, 16:40.

Anuncios.

Ayuntamiento de Mahon.

PRESUPUESTOS.

El dia 13 del corriente mes á las doce de su mañana se reunirá la Junta municipal para discutir y aprobar el presupuesto ordinario del corriente año económico.

Lo que se anuncia para conocimiento de los Vocales de la referida Junta. Mahon 9 Abril 1880. P. A. Pedro Montañes.

Subasta.

Se venden en pública subasta dos casas, una situada en la calle de Gracia número 145 y la otra en la de San Luis Gonzaga número 7; el remate tendrá lugar el próximo jueves 13 del actual.

El pliego de condiciones obra en poder del pregonero público.

AVISO ESPECIAL

DE LA

GRAN SUBASTA

DE LA

Calle Nueva número 18.

Mañana martes 13 del corriente y miércoles 14 á las 4 de la tarde, se procederá á la venta en pública subasta de un grandioso y colosal surtido de cubiertos metal blanco, de la tan acreditada casa Mr. Crutof, de París, premiada en todas las principales exposiciones de Europa, como tambien un variado surtido de barómetros, anteojos de larga vista, gemelos para teatro, de nácar, marfil y búfalo, Igualmente se subastarán un gran surtido de cuellos y puños de hilo y algunas escojidas docenas de pañuelos de hilo.

Solo se subastarán los artículos mencionados por ser subasta especial.

Para el jueves próximo, se espera una gran remesa de diferentes artículos, los cuales anunciaremos con anticipacion.

Para alquilar.

Lo está la casa de la calle de Santa Teresa número 3 Para informes calle Deyá número 7.

Á TODOS
LOS QUE COSEN CON MÁQUINA
CONVIENE ESTE ANUNCIO.

A 14 céntimos.

Carretes de hilo de 500 Yds. blanco y negro, la mejor marca conocida hasta la fecha.

A 34 céntimos

Carretes de seda negra de París, marca SUPER. Por docenas se hace una rebaja muy conveniente á los consumidores de dicho artículo.

Se advierte que todo es género bueno, y garantido de peso y medido.

DEPOSITO, CALLE NUEVA NUMERO 8.

VINO Y JARABE de DUSART

AL LACTO-FOSFATO DE CAL

Los Lacto-fosfatos de Cal convienen particularmente:
á los Niños descoloridos; á los Raquíticos;
á los Jóvenes que se desarrolian;
á las Señoras delicadas;
á las Nodrizas, para aumentar la cantidad
y la riqueza de la leche;
en la Diarrea verde de los niños;
á los Convalecientes; á los Ancianos debilitados;
en las Enfermedades del pecho,
para las Digestiones penosas,
para la Inapetencia;
en todas las enfermedades que ocasionan
Enflaquecimiento y Pérdida de las fuerzas;
en las Fracturas, para la reconstitucion de los huesos;
para la Cicatrizacion de las llagas.

Depósito en las principales Farmacias y Droguerías.

Para vender.

Lo está la casa número 8 de la calle de las Moreras. Informarán D. Rafael Portella y Inglés y el notario D. Francisco Andreu.

Lo está la casa de la calle del Castillo núm. 25. Se dará por un precio módico.

Para informes dirigirse á la misma calle núm. 46 (tienda). 2

PARA BARCELONA

(directamente.)

Saldrá el miércoles 14 del corriente á las 2 de la tarde el vapor

MAHONÉS

capitan D. Miguel Tuduri, admitiendo carga y pasajeros. Se despacha en la Administracion de la Sociedad Mahonesa de Vapores.

Burro para alquilar.

En la calle de la Reina número 45 se hallará todos los dias para alquilar uno de las mejores calidades. 4

Para Argel.

Saldrá la semana entrante el paillebot «Menorquin.» Admite carga y pasajeros y lo despacha el Sr. Huguet, Rector 6.

Para vender.

Lo están las casas números 137 y 139 de la calle del Arraval. Darán razon en las mismas.

Imp. de M. Parpal, Bastion, 39.